

台湾问题的由来和性质

钟台文

台湾问题的产生和演变同近代以来中华民族命运休戚相关。80年前,中国人民取得了抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利,台湾随之光复。其后不久,由于中国内战延续和外部势力干涉,海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态,由此产生了台湾问题。台湾问题因民族弱乱而产生,是上世纪40年代中国内战遗留的问题,是一个国家、一个民族的内部事务,必将随着民族伟大复兴而彻底解决。

历史不容篡改,台湾属于中国地位已定

台湾自古属于中国的历史经纬清晰。考古学证明,台湾先住民是从大陆迁徙去的。公元230年,三国时期吴人沈莹所著《临海水土志》留下了关于台湾最早的记忆。北宋时,澎湖已有汉人聚居。宋元以后,中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治,实施行政管辖。十二世纪中叶,南宋王朝将澎湖划归福建泉州晋江县管辖,并派兵戍守。元朝政府正式设立澎湖巡检司。1662年,郑成功驱逐荷兰殖民者收复台湾并设立行政机构。1683年,清朝政府统一台湾,并于次年设立台湾府,隶属于福建省。台湾逐渐发展成为经济繁荣富庶的宝岛。1735年法国出版的《中华帝国全志》附图中精确标注“福建省台湾府”的行政隶属,以测绘图的形式展示了台湾属于中国。1885年,清朝政府改设台湾为中国第20个行省,并把台湾建设成为当时中国先进省份之一。台湾是中华民族筚路蓝缕、胼手胝足开发建设出来的,在设治以来的绝大多数时间,都在中国中央政府有效管辖之下。中华民族在台湾拓垦建设、繁衍发展,中华文化在台湾生根开花、花繁叶茂。

1895年,日本通过《马关条约》这一不平等条约非法窃取了中国台湾及澎湖列岛。1937年7月,日本发动卢沟桥事变,全民族抗战由此爆发。同年8月,中共中央发布《中国共

产党抗日救国十大纲领》,向全国人民发出“对日绝交”“废除日本条约”的号召。1941年12月9日,中国政府发布对日宣战布告,宣告“所有一切条约、协定、合同、有涉及中日间之关系者,一律废止”。1943年12月1日,中美英三国政府发表《开罗宣言》,宣布,三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,归还中国。1945年7月26日,中美英三国共同签署、后苏联参加的《波茨坦公告》,重申“开罗宣言之条件必将实施”。8月15日,日本宣布接受《波茨坦公告》,无条件投降。9月,日本签署《日本投降条款》,承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日,中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”,并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。至此,中国从法律和事实上收复了台湾,台湾光复、回归中国,其地位问题已彻底解决。

台湾问题因民族弱乱而产生

近代以来,由于列强入侵和封建统治腐败,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,陷入内忧外患、山河破碎的悲惨境地,中华民族遭受了前所未有的劫难,导致台湾被外族侵占、台湾同胞被殖民者凌辱欺压长达半个世纪,这是所有中国人刻骨铭心的伤痛。台湾被割让后,全国掀起“反割台”爱国救亡运动,台湾同胞持续反抗日本侵占台湾,用鲜血和生命捍卫台湾是中国的一部分,用行动证明台湾同胞仍要做中国人。经过包括台湾同胞在内全体中国人民的前仆后继、浴血奋战,中国于1945年取得抗日战争的伟大胜利,台湾得以光复,重归中国版图。台湾光复,是抗战胜利的重要成果,是战后国际秩序的重要组成部分,值得两岸同胞共同铭记与维护。

抗战胜利不久,国民党统治集团发动了全面内战,仅三年时间就彻底失败。1949年10月,中华人民共和国成立。同年底,国民党统治集团退踞台湾。正在中国人民解放军着手进行解放台湾的准备时,1950年6月25日,朝鲜内战爆发。美国趁机派军

队进入台湾海峡,阻挠人民解放军解放台湾,并扶持国民党统治集团,由此产生了台湾问题,遗留至今。

台湾是中国一部分的地位从未改变

台湾问题产生后,虽然海峡两岸长期政治对立,但中国主权和领土从未分割,台湾是中国一部分的地位从未改变。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使全中国的主权,包括对台湾的主权。

一个中国原则见诸两岸双方各自相关规定。1982年12月,五届全国人大五次会议通过《中华人民共和国宪法》,明确规定“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分”。2005年3月,十届全国人大三次会议通过《反分裂国家法》,明确规定“台湾是中国的一部分。国家绝不允许‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”。台湾地区也有两岸同属一个中国、台湾是中国一部分的相关规定。

一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识。1971年联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,明确“承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国组织的唯一合法代表”,其逻辑前提正是“台湾属于中国”,从国际法层面彻底排除了“两个中国”、“一中一台”或“台湾独立”的可能。联合国秘书处法律事务办公室官方法律意见明确指出,“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。截至目前,183个国家与中华人民共和国建立了外交关系,均支持中国政府在台湾问题上的原则立场。越来越多的国家坚定奉行一个中国原则,承认台湾是中国领土不可分割的一部分,坚决反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中国政府为完成国家统一所作的一切努力。

台湾问题必然要由中国人自己解决

台湾问题产生至今已有70多年,中国共产党、中国政府、中国人民为解决台湾问题进行了长期不懈的努力。在中国共产党的坚强领导下,中华民族谱写了迈向伟大复兴的崭新篇章,中华文明焕发出新的生命力,为解决台湾问题、完成国家统一奠定了坚实基础。中国共产党就解决台湾问题、实现祖国统一作出重大战略决策,提出重要政策主张,推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善,两岸关系总体面貌发生深刻变化。

两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史,对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。30多年前,海峡两岸双方达成了各自以口头方式表达“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识(后被称为“九二共识”),明确规定了两岸关系的性质,即海峡两岸同属一个中国,共同谋求国家统一,这充分表明两岸中国人有能力有智慧解决好自己的问题。

历史事实充分证明,体现一个中国原则的“九二共识”是台海和平稳定的定海神针。坚持一个中国原则和“九二共识”,两岸关系就能改善和发展,台湾同胞就能受益;背离一个中国原则和“九二共识”,两岸关系就会紧张动荡,台湾同胞切身利益就会受损。2300万台湾同胞都是中华民族一分子,都是中国人,制度的不同,改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。两岸不是“国与国关系”,也不是“一中一台”。只要不分离国家,只要认同两岸都是中国人、一家人,两岸双方完全可以坐下来对话沟通,化解矛盾,累积互信,为两岸关系和平发展翻开新的一页,为实现祖国完全统一凝聚共识!

台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决!民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在中华民族伟大复兴的历史征程中,两岸同胞一定能够早日解决台湾问题,实现祖国完全统一,共享民族复兴伟大荣光!

(新华社北京10月26日电)

中美在马来西亚吉隆坡举行经贸磋商

新华社吉隆坡10月26日电

当地时间10月25日至26日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝拉克·罗斯·吉尔伯特·里在马来西亚吉隆坡举行中美经贸磋商。双方以今年以来两国元首历次通话重要共识为引领,围绕美对华海事物流和造船业301措施、延长对等关税暂停期、芬太尼关税和执法合作、农产品贸易、出口管制等双方共同关心的重要经贸问题,进行了坦诚、深入、富有建设性的交流磋商,就解决各自关切的安排达成基本共识。

双方同意进一步确定具体细节,并履行各自国内批准程序。

何立峰表示,中美经贸关系的本质是互利共赢,双方合则两利、斗则俱伤,维护中美经贸关系稳定发展,符合两国和两国人民的根本利益,也符合国际社会的期待。对于

在经贸合作中出现的分歧和摩擦,双方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,通过平等对话协商,找到妥善解决彼此关切的办法。中美经贸磋商成果来之不易,需要双方共同维护。希望美方与中方相向而行,共同落实好两国元首历次通话重要共识和今年以来历次经贸磋商成果,进一步积累互信、管控分歧,拓展互利合作,推动双边经贸关系不断迈向更高水平。

美方表示,中美经贸关系是全球最具影响力双边关系,美方愿同中方通过平等、尊重的方式解决分歧、加强合作,实现共同发展。

双方同意,将在两国元首战略引领下,充分发挥中美经贸磋商机制作用,就双方在经贸领域的各自关切保持密切沟通,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,造福两国人民,促进世界繁荣。

从“十五五”全球热词看中国新机遇

□新华社记者

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议23日闭幕。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

这次重要会议引发多国人士和国际舆论广泛关注与热烈讨论。“‘十五五’规划”“高质量发展”“绿色创新”“高水平对外开放”“互利共赢”……这些全球媒体和学者热议的关键词,展现了世界对于共享中国发展新机遇的热切期待。

以“五年规划”为世界提供确定性

新华社记者借助大数据工具,梳理了世界各地105家媒体近期关于党的二十届四中全会的报道,结果显示“五年规划”是最高频出现的词之一。各媒体和学者认为,“十五五”规划建议不仅是中国未来五年的发展蓝图,对世界也具有深远影响。

西班牙《世界报》的文章说,对中国而言,每一个五年规划都显著改善了民众生活,并引领着这个东方大国的发展进程。五年规划是一幅战略路线图,描绘着今后五年里中国的经济和社会发展目标。

“五年规划是中国国家治理体系的重要组成部分。”吉尔吉斯斯坦国际政策研究中心中国问题专家爱德华·雷加拉多说,中国提出要到2035年基本实现社会主义现代化,“十五五”时期对这一目标而言是一个承前启后的关键阶段,“十五五”规划建议具有广阔的战略视野,将对中国经济持续增长和社会长期稳定起到重要作用。

多国媒体和学者认为,“十五五”规划建议展现了“世界第二大经济体稳健、务实的发展前景”,给世界注入信心。

巴西《论坛》杂志指出,国际形势正经历剧烈变化,中国凭借长远眼光和战略规划展现出的发展稳定性和政策连续性备受全球关注。《哈萨克斯坦实业报》评论,当今中国是“确定性的绿洲”,中国的五年规划将推动本国发展,也将为全球稳定发展作出贡献。

“我们密切关注中国的治理规划。”《哈萨克斯坦实业报》援引吉尔吉斯斯坦副总理埃迪尔·拜萨洛夫的话报道,中国是全球经济的重要引擎,中国的稳定发展对发展中国家,特别是对中亚等中国周边地区将产生重要积极影响。

以“创新”“绿色”推进高质量发展

这次会议提出的“十五五”时期经济社会发展的主要目标受到国际社会高度关注。“高质量发展”是国际媒体相关报道中另一个高频词。与此相关,“创新”在外媒报道中被频频提及。

“在中国未来的重点任务清单中,高水平科技自立自强和创新是重中之重,展现了中国对科技进步的高度重视。”西班牙中国政策观察网文章认为,中国正在国内消费、数字经济以及新能源汽车和人工智能等先进制造业领域巩固高质量发展势头,并推动经济模式转型。

今日欧洲新闻网站尤其关注中国推动科技创新和产业创新深度融合、一体推进教育科技人才发展等举措,认为中国正在以创新“促进增长引擎的转换”。“这不仅包括把人工智能、绿色

制造和生物技术等先进技术融入产业体系,还包括加强高校、企业和研究机构之间的协同,把创新转化为重要的发展优势。”

四中全会提出,加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。近年来,中国在绿色发展方面成果突出,可再生能源、新能源汽车等产业领跑世界。“绿色”成为国际媒体关注中国推动高质量发展的另一个关键词。

澳大利亚洛伊解读者网站文章展望,中国钢铁、化工和机械等传统行业将进行“智能”和“绿色”升级。

伊朗“亚洲新闻”网站认为,这次会议强调加快绿色转型,勾勒“美丽中国”愿景。中国在“十五五”期间推动传统产业升级的同时,还将继续培育与新能源相关的新兴产业,“绿色生产力”已成为中国现代化道路上的标志性特征之一。

“在我看来,未来五年,中国将巩固自身在绿色增长与技术创新方面的全球引领地位,为21世纪包容和可持续发展树立标杆。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

以“开放”“一带一路”促进共同发展

国际社会关注中国未来发展,更关注中国与世界的互动。四中全会提出,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面。“开放”成为国际媒体高度关注的“热词”之一。中国与世界共享机遇、共同发展的坚定决心获得国际社会广泛赞誉。

“制造业领域外资准入限制‘清零’、服务业开放稳步推进、自贸试验区在全国范围设立……”加拿大“数字杂志”网站文章细数中国近几年实施的开放措施,指出“中国的发展活力源于以更加开放的姿态拥抱合作”。

“中国不断提升开放水平,扩大合作空间,为全球南方国家提供了宝贵的合作伙伴。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

“中国制造”“一带一路”促进共同发展

国际社会关注中国未来发展,更关注中国与世界的互动。四中全会提出,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面。“开放”成为国际媒体高度关注的“热词”之一。中国与世界共享机遇、共同发展的坚定决心获得国际社会广泛赞誉。

“中国制造”“一带一路”促进共同发展



近日,淮阳区职工健步走活动在淮阳区梅园举行。来自区直各单位的职工意气风发、精神抖擞,迈着矫健的步伐,用行动展现积极向上的精神风貌。

王锦桥 摄

招标公告

一、项目基本情况与招标范围

1.项目(1):周口中医院康养项目(一期)前期物业服务项目,位于周口市武盛大道东侧、汇丰路南侧、太行山路西侧,总占地面积77713.2平方米,总建筑面积194985.66平方米;项目(2):天山路前期物业服务项目,位于周口市建设大道南侧、天山路西侧,总占地面积28226.6平方米,总建筑面积81979.36平方米;项目(3):

太康县银城天悦建设项目建设前期物业服务项目,位于太康县黄河路北侧、经三路东侧,总占地面积50627.53平方米,总建筑面积126058.7平方米。2.招标范围详见招标文件。3.项目资金:招标控制价项目(1)每年约426.8万元、项目(2)每年约203万元、项目(3)每年约267万元。4.服务期限:按年度计算,从签订合同之日起至本物业首次业委会确定物业服务企业并签订物业服务合同之日终止。

二、报名条件和报名信息

1.报

名条件:遵照公开、公平、公正、竞争、择优的原则,符合条件的投标人或总公司授权的分公司、子公司都可报名,详见招标文件。2.报名方式:河南省物业管理综合监管平台线上和实际报名地点同步进行。3.报名时间:2025年10月27日至2025年10月31日8时至12时、15时至17时,逾期不予受理。4.报名地点:周口市物业管理行业协会会议室开标,项目(3)在太康县星鸿置业有限公司会议室开标。4.招标代理机构:周口聚鑫工程管理有限公司,联系人:邓经理,联系电话:17630831952。

2025年10月27日

招标公告

一、项目基本情况与招标内容

1.河南肆鑫实业有限公司开发建设的逸林府东苑前期物业服务项目,位于周口市淮阳区春荣路南侧、龙华路东侧,占地面积52000平方米,总建筑面积120139.45平方米。2.招标控制价为每年大约180万元。

三、服务期限 服务期限按年度计算,从签订合同之日起至本物业首次业委会确定物业服务企业并签

订物业服务合同之日起终止。**四、投标人的资格要求** 1.有效的营业执照,经营范围包含物业服务;具有独立法人资格和承担民事责任的能力(包括总公司授权的分公司)。2.具有履行物业服务合同所必需的物业服务设备和专业技术能力。3.投标人派项目经理须持有物业服务经理证或物业管理师证或项目经理证。4.投标人须在河南省物业管理综合监管平台注册登记或纳入周口市物业服务行业协会监管。5.本项目不接受联合体投标。6.法律、行政法规规定的其他条件。**五、报名信息** 1.报名方式:在河

南省物业管理综合监管平台线上和实际报名地点同步进行。2.报名时间:2025年10月27日至2025年10月31日(不少于5个工作日)8时至12时、15时至17时,逾期不予受理。报名地点:周口市淮阳区龙湖风景区二楼01办公室。3.报名时需提供资料:企业营业执照、开户许可证、法定代表人身份证(被委托人身份证)及投标人资格要求中的全部资料。上述证件均需提供原件,另提供加盖企业印章的复印件一份(网上可查),投标人应对报名资料的真实性、合规性负责。4.招标文件售价:300元/本,售后不退。

2025年10月27日